

مورخہ ۱۶ جولائی

ہمارے پاس صرف اسلام کا پستول ہے

پہلے تھا کہ کیا پاکستان کا کوئی شریف مسلمان
 احراریوں اور مودودیوں سے بابت بھی کرنا چاہتا تھا
 یہ وہ لوگ ہیں جو پاکستان کو عملی ترتیب پانچ سال
 اور جنت العمارت لکھتے آئے ہیں۔ اور جب ان
 کی خواہشات کے خلاف پاکستان مودودیوں
 آگیا ہے۔ تو اب اس کی تحریک کے لئے اختلاف
 اعتقادات کی بنا پر مسلمانوں کے مختلف گروہوں
 کے درمیان نفرت پیدا ہے۔ تاکہ قائد اعظم
 کا اصول اتحاد کا شیرازہ منتشر ہو جائے۔ اور
 دشمنان پاکستان جو اس کے چاروں طرف پھیلے ہوئے
 ہیں۔ اسکو اپنا سہل فکار بنالیں

سیاسی اختلاف بے شک ہوتے ہیں۔ لیکن
 یہ تمنا بھی نہیں بڑھنا چاہیے۔ کہ آدمی اپنے وطن
 کے مفاد سے بالکل اندھا ہو جائے۔ آپ نے
 ابتدائی جموں میں یہ نظم پڑھی ہوگی۔
 اگر آگ کے پاس بیٹھ گئے جا کر
 تو اٹھو گے اک روز کیسے چلا کر
 چہاں خطر کھینچتا ہو جاؤں وہاں
 تو ہو جائے گی تم میں خوشبو سراسر
 داناؤں نے یہ باتیں بولی نہیں کہہ ڈالیں۔
 احراریوں اور مودودیوں میں بیٹھ کر کہیں سے تاکہ
 آپ بھی زیادہ گناہ احرار کیا مودودیوں یا جنس گے
 یا آپ کے دل میں یہ خیال ہو گا کہ ان کا اسباب
 دینے سے جیسی کبھی آپ کا ساتھ دیں گے۔ تو یاد
 رکھیے۔

اب خیال است و محال است و جنوں
 احراری اور مودودیوں کو پیچھے یا رہیں۔ کیا آپ
 کے پاس آتا ہے کہ جنت معلومت و جنتان پاکستان
 انہیں دے سکتے ہیں۔ جو نہیں سہارا سے ان کو
 اب حاصل ہیں۔ کیا ان سہاراوں کا مقابلہ آپ
 کر سکتے ہیں۔ آپ نے کونشن میں شمولیت سے
 زیادہ سے زیادہ جو کیا ہے وہ اس قدر ہے۔ کہ
 آپ نے ان کے تحریکی ارادوں کو تقویت بخشنا
 ہے۔ آپ نے غلطی سے ان کی خود غرضانہ دعوت
 کو اپنے لئے ایک نعمت غیر مترقبہ سمجھ لیا ہے۔
 اور یہ زعم باطل بجالا ہے۔ کہ وہ گویا آپ کے
 ساتھی بن گئے ہیں۔ حاشا دکھا
 آپ ایک ہم دولت آدمی معلوم ہوتے ہیں۔ مودودیوں
 ایسے نیم ملاؤں کی صحبت میں رہنے کے لئے کسی کے آپ
 کیا سیکھ سکتے ہیں۔ پھر کیا ہم یہ سمجھ
 لیں کہ

جیسا کہ ہم نے کل عرض کیا ہے "نام تہا دلتا
 کی کونشن" جو گوشتہ ہوا اور لا متعقد ہوئی۔ محض
 مودودیوں اور احراریوں کی کونشن تھی۔ اور اس
 میں صرف ان لوگوں کو دعوت دی گئی تھی۔ جو یا تو
 شروع ہی سے مسلم لیگ اور پاکستان کے دشمن
 چلے آئے ہیں یا بعد میں مسلم لیگ سے علیحدہ ہو چکے
 ہیں۔ احراریوں اور مودودیوں نے سوائے چند ایسے
 اپنے ڈھب کے بدنام کنندہ بھونانے چند علماء کمال
 والوں کو اکٹھا کر لیا تھا۔ اور محض ایک سیاسی
 عجائب گھر سمجھا لیا تھا۔ یہ جتنا کہ کونشن میں ہر
 خیال کے ملاح جمع ہوئے محض مودودی اور احرار
 قسم کی دروغ بانی ہے۔ صرف چند آدمیوں کے
 ناموں کا اعلان ظاہر کرتا ہے۔ کہ باقی سب بیوقوف
 کے لوگ اور اصرار سے محض جموں لیت کرنے
 والوں کی تعداد زیادہ دکھانے کے لئے بلائے
 گئے تھے۔ اگر یہ درست نہیں ہے۔ تو ہم مطالبہ
 کرتے ہیں کہ اس کے علمائے کرام کو بلایا جائے۔

بات دراصل یہ ہے کہ یہ تمام کاروبار ویسا
 کہ خود مسلم لیگ اختلافات کی پرورڈوں سے ظاہر جتنا
 ہے۔ احراریوں اور اہل ان کے حلیہ اور مودودیوں کا
 تھا۔ اور اس سے کسی مسلمان عالم کو قطعاً کوئی تعلق
 واسطہ نہیں تھا البتہ چند ایسے لوگ بھی اس میں
 بلائے گئے تھے جو کسی نہ کسی طرح مسلم لیگ کے اور
 مسلم لیگ حکومت کے دشمن ہیں۔ اور جنہوں نے
 محض اپنے اپنے سیاسی سٹنٹ کے پیش نظر بجا
 احراریوں کو دشنام طرازی کا نشانہ بنائے ہیں
 کوئی کسر نہ اٹھا رکھی۔

ان سیاسی جاہل ملیوں نے مطالبات بھی
 عجیب عجیب کئے۔ ان میں ایک مطالبہ وہ بھی
 جناب مہتمم راجہ میاڑی نے کیا ہے۔ جناب میاڑی
 صاحب ایک ملت سے عزائم جزیہ پتہ کی کسی دیوار
 سے غامض چپکے ہوئے تھے۔ خفا میں آئے
 صلیب دو ہاں سے صلیب دو ہاں آواز گونجی تو ان
 کے موہ میں بھی بانی بھرا آیا۔ حالانکہ بقول اقبال
 پتہ گئی خزاں میں جو شاخ فجر سے ٹوٹ
 نہیں پھینچتا چاہیے تھا کہ اس پندرہ کی دشنام طرازی
 ہنگامہ آرائی سے وہ کبھی اپنی کھوئی ہوئی جنت
 کو وہ بارہ حاصل نہیں کر سکتے۔ اور احراریوں اور
 مودودیوں جیسے دشمنان پاکستان کی ہاں میں
 ہاں ملا کر وہ مسلمانوں کے پیچھے طبقہ میں اپنا رہا
 سہارا و قاری بھی منافع کریں گے۔ انہیں سوچنا

کندہ جس یا ہم جنس پروانہ
 کو تیرا بکوتر یا باز یا باز
 آپ نے کونشن میں روزنامہ آسمان کی رپورٹ
 کے مطابق فرمایا ہے کہ
 مرزائی اسلام اور پاکستان کے
 خلاف معاندانہ پروپگنڈا کر رہے
 ہیں۔۔۔۔۔
 مرزائیوں نے ثابت کر دیا ہے کہ وہ
 ہمارے دشمن ہیں اور ایک مودودی
 نظام قائم کرنا چاہتے ہیں۔۔۔
 جس طرح اسرائیل عرب دنیا کے سینے
 پر ایک تانہ پھوپھو ہے۔ اسی طرح
 دیوبند پاکستان کے سینے پر ایک تانہ
 ہوئے پستول کی حیثیت رکھتا ہے۔

مولانا نیازی صاحب کی آپ اس فصیح و بلیغ فقرہ
 سے "اپنے مسلمانوں میں احساس کمتری نہیں
 پیدا کر رہے؟ آپ اچھی طرح جانتے ہیں۔ کہ
 جماعت احمدیہ ایک خالص تبلیغی جماعت ہے۔ وہ
 مودودیوں کی طرح سیاسی جماعت نہیں۔ ورنہ وہ
 جس ایک کھلم کھلا تحریک کی جگہیں لڑتی ہوتی۔ البتہ دینی
 واقع ایک پستول آپ کو نظر آتا ہے۔ اگر وہ پستول
 ہے۔ تو صرف اسلام کا پستول ہے جس میں جو صرف
 تیرے نکالی گویاں ہیں۔ جو جنہوں ان گویوں کا آپ کے
 پاس کوئی جواب نہیں ہے۔ اس لئے آپ ان کی

تربیب و تحویف کے لئے مطالبات کی بوجھا کر رہے
 ہیں۔ پھر اس کے اور آپ کے علم دین کے یو ایس
 پر دلالت کرتا ہے۔ آپ مسلمان علم و عمل میں احراریوں
 کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اس لئے احراریوں اور
 مودودیوں کی طرح آپ بھی سمجھا رہے ہیں۔ اتنے میں
 اور صرف ختمے بازی کا سہارا ہی نہیں ہے بلکہ
 بلکہ حکومت سے استمداد کرتے ہیں۔ ہر حکومت
 سے جس کو آپ دن رات تو بلا کر دینے کی تجاویز
 سوچتے رہتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ آپ کو احرمت کے اصول
 سے کوئی اختلافات نہیں ہے۔ آپ تو اسکو محض ایک
 سیاسی سٹنٹ کے طور پر استعمال کرنا چاہتے ہیں۔
 کہ شہید پیردان پھر آئیں۔ یہی وہ ہے کہ آپ کو
 محض ذاتی انتقام کا خیال ہے۔ وطن کی یا اسلام
 کی کوئی پروا نہیں۔ ورنہ آپ کبھی ایسی کونشن
 میں حصہ نہ لیتے جو قائد اعظم ہر موم کے
 اصول اتحادی صریح خلاف ورزی پر معمول تھی۔ اور جس
 کی غرض اختلاف عقائد کی بنا پر ملک میں فرقہ بندی
 کی فضا پیدا کرنے کے سوا اور کچھ نہیں تھا۔

مولانا آپ آتا تو بتائے کہ ایسے صحیبتوں کو
 آپ کس اسلام کی تجدید کر رہے ہیں؟ کیا آپ شہر
 کے دن اللہ تعالیٰ کو یہی جواب دیں گے۔ کہ اے
 داد و احترام نے صحیبتوں کو بوجھ کر اسلام کی مخالفت کا
 (باقی دیکھیں صفحہ ۱)

الفضل کا خاتم النبیین محمد احرار کے پھیلائے ہوئے فتنہ انگیز مغالطوں کے جواب میں

۲۵ جولائی ۱۹۵۲ء تک شائع ہوگا

(۱) بزرگان و ائمہ سلف کے بیان کردہ خاتم النبیین کے معانی اور عقائد (۲) جماعت احمدیہ کا عقیدہ کہ "آخرت
 صلے اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں (۳) احرار کے سیاسی اعتراضات کا جواب (۴) احرار کی فتنہ انگیزوں
 کے تاثرات و دلائل (۵) احرار کی سیاسی خود غرضی و غایت بے نقاب کرنے پاکستان کے
 بہی خواہان کو حقیقت سے آگاہ کیا جائے گا۔ ۲۴ صفحات ہوں گے۔ اہل قلم و صحاب ان میں سے کسی موضوع
 پر جو مضمون لکھیں۔ اس کا سالانہ تین دن تک اہل کر دیں۔ وقت بہت بھروسہ ہے۔
 پرچہ کی اشاعت زیادہ کرنے کے لئے قیمت ۲ روپے نام رکھی گئی ہے۔ جو دولت اشاعت کے لئے پرچہ میں
 انہیں ۲ روپے دیا جائے گا۔
 جماعت کے عہدہ داران وقت کی اہمیت کے پیش نظر ابھی سے حلقہ اشاعت وسیع کرنے کی سکیم بنالیں۔ اہل
 مطالبہ تعداد سے دست بردار ہو کر عدا ملاح دیں۔
 ایسے صحاب جو خود پرچہ تقسیم نہ کر سکتے ہوں۔ وہ اپنی طرف سے اعانت کی رقم دفتر میں جمعوا دیں۔ اور
 ان ترغبات کے امداد سے بھی مطلع فرمائیں جن کو وہ پرچہ بھیجنا چاہتے ہیں۔ دفتر بذریعہ ڈاک معائنہ شرح (۶- روپیہ پوری)
 میں پرچہ بھیجا سکتے ہیں۔ جبکہ عام شرح سے اخرج ڈاک ہوگا۔ اس پرچہ کی قیمت اجاب کو ہو سکتی ہے۔
 اجاب کرام کو اس کی اشاعت میں عملی طور پر اور رقم اعانت بھیج کر ایک دو روپے سے بڑھ کر
 کر حصہ لینا چاہیے۔ اس موقع پر کہ طابع میں تلاش حق کا جذبہ موجزن ہے۔ پرچہ کی اشاعت سے حد
 مفید اور اجاب کرام کے لئے ثواب کا موجب ہوگی۔

(ایڈیٹر و منیجر الفضل)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

ہوا

اصور

جہاں تک ہو سکے تکلیف اٹھا کر وقت سے پہلے چند ادا کرینی کوشش کرنی چاہیے

مئی جون میں چندہ تحریک یاد دہانہ کر سکتے والے دوست! جولائی میں ادائیگی کر کے اپنی غفلت کا کفارہ کریں!

جس قربانی کیلئے اپنے آپ کو طوعی و نفعی طور پر پیش کیا جائے اس میں غفلت اور سستی کے کوئی معنی نہیں

خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المومنین علیؓ کی تاریخ ثانی ۱۹۳۱ء میں ۲۵ جون ۱۹۳۱ء

ذیل میں سیدنا حضرت امیر المومنین علیؓ کی تاریخ ثانی ۱۹۳۱ء میں چندہ تحریک جدید کے بارے میں ارشاد فرمایا حضور کی اجازت سے دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے۔ حضور نے اس خطبہ میں اس طرف توجہ دلائی ہے کہ چندہ تحریک جدید جس قدر بلند منہ ہو سکے اور کیا جانا چاہیے۔ اور جو دوست مئی جون میں ادا نہیں کر کے نہیں جولاہی اگست میں ادا کرینی کوشش کرنی چاہیے۔ امید ہے جلد ہی یاد دہانہ دست اس ماہ پوری کوشش فرمائیں گے کہ اسی جماعتوں کی زیادہ سے زیادہ وصولی اس مہینہ میں ہو جائے۔ بالخصوص دفتر و کمی وصولی کی طرف خاص توجہ کی ضرورت ہے کیونکہ اسی وصولی سات ماہ گزر جانے کے باوجود صرف ۳۴٪ ہے۔ جن جماعتوں کی وصولی اس ماہ کے آخر تک ۷۰ فیصد تک پہنچ جائے گی ان کے عہدیداران کے نام حضرت اقدس کے حضور دعا کے لئے پیش کئے جائیں گے۔ والسلام

وکیل المال تحریک جدید۔ رولہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

تحریک جدید کے مالی سال میں سے بہت سے مہینے گزر چکے ہیں اور اب ساتویں سال کے (موجودہ اٹھارہویں اور آٹھویں سال کے) قریب پانچ مہینے باقی ہیں لیکن ان مستثنیات کے کہ بعض لوگ مجبوریوں کی وجہ سے زیادہ ہجرت لے لیتے ہیں یا دوسرے مراک میں لہنے والے ہیں یا ہندوستان کے دوسرے صوبوں میں رہتے ہیں باقی مسکے نو مہینے باقی رہتے ہیں۔

مجھے خوشی ہے کہ اس سال تحریک جدید میں چندہ لکھائے والوں میں سے ایک معتد بہ حصہ نے یہ کوشش کی ہے کہ ان کا وعدہ مئی میں پورا ہو جائے۔ چنانچہ اس سال گذشتہ سال کی نسبت مئی کے مہینہ تک بندہ ہزار و پیر کی آمد زیادہ ہوئی ہے۔ مگر سال کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ حقیقت بھی عدوں کا نصف حصہ وصول ہوا ہے حالانکہ رات مہینے گزر چکے ہیں اور پانچ مہینے باقی ہیں۔

پھر اس وصولی میں بیرونی جماعتوں کا بھی ایک حد تک چندہ شامل ہے جسکی ہجرت نو مہینے کے بعد بھی جاری رہتی ہے۔ انکو اگر نکال دیا جائے تو ہندوستان کے چندہ میں سے ابھی نصف بھی وصول نہیں ہوا۔ مگر ہر حال بعض گذشتہ سالوں سے اس سال ابھی وصولی ہوئی ہے اور وقت پر ہوئی ہے۔ لیکن جیسا کہ میں نے بتایا ہے ابھی کثیر حصہ چندہ جیسے دلوں کا ایسا ہے جن کی رقوم وصول نہیں ہوئیں اور دن بہت تھوڑے رہ گئے ہیں۔ اسلئے میں جماعتوں کے دستوں کو توجہ دلا تا ہوں کہ وہ اس چندہ کو جلد سے جلد ادا کرنے کی کوشش کریں۔

یہ چندہ طوعی ہے اور وعدہ کر نیوالا خوشی سے اپنے اوپر فرماداری عائد کرتا ہے۔ یہ چندہ جیسا کہ میں نے بار بار توجہ دلائی ہے طوعی ہے، اس میں کسی پر جبر نہیں کیا جاتا، کوئی تعین نہیں ہوتی، کوئی زور نہیں دیا جاتا بلکہ ہر شخص اپنی مرضی، اپنی خواہش، اپنے طرف اور اپنے ایمان کی وسعت کے مطابق چندہ لکھتا ہے۔

بہت زیادہ ہزار ہا ہمارا جماعت میں ایسے لوگ موجود ہیں جو تحریک جدید میں چندہ نہیں لکھواتے اور انہوں نے سات اور ان میں سے ایک سال میں بھی حصہ نہیں لیا مگر انکو کوئی برا نہیں کہتا اسلئے کہ یہ فرضی چندہ نہیں کہ اگر کوئی شخص اس میں اپنا وعدہ نہ لکھائے تو اسے کہا جائے کہ اس نے جماعت کے فریضہ کو ادا نہیں کیا بلکہ جو شخص بھی چندہ دیتا یا چندہ ادا کر لیا وعدہ کرتا ہے وہ اپنی خوشی سے یہ فرماداری اپنے اوپر عائد کرتا ہے۔ اور اسلئے کرتا ہے تا وہ اصل کے ذواب میں وہ شریک ہو جائے۔

نوافل کے ذریعے انسان اللہ تعالیٰ کے قریب ہو جاتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ان نوافل کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے قریب ہوتا جاتا ہے جہاں تک ہر حرکت جو وہ خدا تعالیٰ کی طرف کرتا ہے اس کے جواب میں خدا اس سے زیادہ حرکت کرتا ہے۔ اگر وہ ایک قدم چلتا ہے تو خدا دو قدم چلا کر آتا ہے اور اگر وہ تیز چلتا ہے تو خدا دوڑ کر اسی طرف آتا ہے۔

پھر آپ نے فرمایا۔ اسی طرح بندہ خدا کے قریب ہوتا چلا جاتا ہے جہاں تک کہ خدا اس کے ہاتھ بن جاتا ہے۔ وہ پختہ ہے اور خدا اسکی آنکھیں بن جاتا ہے جن سے وہ دیکھتا ہے اور خدا اسکے پاؤں بن جاتا ہے جن سے وہ چلتا ہے۔ گویا ایسے بندے اور خدا کے درمیان ایسا اتصال اور اتحاد پیدا ہو جاتا ہے کہ اس کی خواہشات خدا تعالیٰ کی خواہشات ہو جاتی ہیں۔

کوئی بندہ خدا نہیں بن سکتا۔ بندہ بندہ ہی ہے اور خدا خدا ہی مگر انوہمیت کی چادر اوڑھنے کا ذریعہ یہ ہے کہ انسان خدا کے ساتھ متصل ہو جائے اور اسی روح خدا کی صفات میں منغم ہو جائے جسکی اس کے ارادے وہی ہو جائیں جو خدا کے ارادے ہیں۔ اسی خواہشات وہی ہو جائیں جو خدا کی خواہشات ہیں اور اس کے مقاصد وہی ہو جائیں جو خدا کے مقاصد ہیں۔ تب بندہ ایک رنگ بن جاتا ہے اور جو کچھ وہ چاہتا ہے وہی کچھ ہو جاتا ہے۔ نادان لوگ اسے دیکھ کر بعض دفعہ یہ کہنے لگ جاتے ہیں کہ وہ بندہ اپنے اندر خدا کی صفات رکھتا ہے حالانکہ بات یہ نہیں ہوتی کہ اس کے اندر خدا کی صفات آجاتی ہیں بلکہ بات یہ ہوتی ہے کہ اس نے اپنی مرضی کو قربان کر کے خدا کی مرضی کو اختیار کیا ہوا ہوتا ہے اور کوئی ظاہر یہ نظر آتا ہے کہ وہ جو چاہتا ہے وہی ہو جاتا ہے۔ مگر وہ اسکی اپنی ذات میں کچھ چاہتا ہی نہیں۔ وہ وہی کچھ چاہتا ہے جو خدا چاہتا ہے اور جو کچھ وہ چاہتا ہے وہ حقیقت خدا کا ارادہ اور اس کا منشا ہوتا ہے۔ اسلئے لوگ دیکھتے ہیں کہ اسی بات پوری ہوئی حالانکہ اسی بات نہیں بلکہ خدا کی بات پوری ہوتی ہے۔ لوگ تو صرف اتنا دیکھتے ہیں کہ فلاں شخص کی زبان سے بات نکلی اور وہ پوری ہو گئی اور وہ سمجھتے ہیں کہ اسی زبان میں پوری تاثیر ہے حالانکہ اس کی زبان میں کوئی تاثیر نہیں ہوتی بلکہ تاثیر اسلئے ہوتی ہے کہ اس نے اپنی زبان کاٹ دی ہوتی ہے۔ اس نے اپنے وجود کو مٹا دیا ہوتا ہے اور اسی اپنی کوئی خواہش رہتی ہی نہیں۔ اسلئے جب وہ بولتا ہے تو اسی زبان میں بولتا بلکہ خدا کی زبان بولتا ہے اور جب اسی بات پوری ہوتی ہے تو اسی بات پوری نہیں ہوتی بلکہ خدا کی بات پوری ہوتی ہے۔

یہی مطلب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کا ہے کہ اس کے ہاتھ خدا کے ہاتھ ہو جاتے ہیں یعنی وہ اپنے ہاتھوں کو مصلح کو مصلح اور مصلحہ نہیں ایک آکر کی طرح خدا کے ہاتھ میں دیدیتا ہے جس طرح قلم ہتھ لکھتی ہے۔ ہاتھ لکھتا ہے اس طرح جو کچھ اس کے ہاتھ کرتے ہیں وہ اس کے ہاتھ نہیں کرتے بلکہ خدا کے ہاتھ کرتے ہیں اسی طرح اس کے پاؤں خدا کے پاؤں ہو جاتے ہیں۔ اسی آنکھیں خدا کی آنکھیں ہو جاتی ہیں اور اسی زبان خدا کی زبان ہو جاتی ہے۔ ایسا انسان جب کسی ملک میں جاتا ہے تو وہاں خدا تعالیٰ کی برکتیں نازل ہوتی شروع ہو جاتی ہیں اور جب بات کرتا ہے تو زمین و آسمان میں تیز پیدا ہونا شروع ہو جاتا ہے اور جب ہاتھ اٹھاتا ہے تو اس کے ساتھ ہی آفاق میں تیز ہونا ہونے لگ جاتا ہے اسلئے کہ اس نے اپنے ہاتھ مصلح کے ہونے ہوتے ہیں۔ اس نے اپنے پاؤں مصلح کے ہوتے ہوتے ہیں اور اس نے اپنی زبان مصلح کی ہوتی ہوتی ہے اور جو کچھ اس سے صادر ہوتا ہے وہی خدا تعالیٰ کا منشاء اور اس کا ارادہ ہوتا ہے۔ یہی وہ مقام ہے

جس پر پہنچنے انسان دنیا کے مصائب اور ابتلا سے اس رنگ میں محفوظ ہو جاتا ہے کہ وہ اسے پہنچ نہیں سکتے۔ یہ نہیں کہ ایسے انسان پر مصیبتیں نہیں آتی یا بیماریاں نہیں آتی یا دشمن اسے تکلیفیں نہیں پہنچاتے یا کمزور نہیں لے کر گرفتار یا قید نہیں کر سکتیں۔ یہ سب کچھ ہوتا ہے۔ بیماریاں بھی آتی ہیں، مصیبتیں بھی آتی ہیں، دشمن بھی ستاتے ہیں اور حکومتیں بھی گرفتار کرتی اور قید کرتی ہیں چنانچہ دیکھو حضرت عیسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ نے نبی تھے مگر گرفتار نہ ہوئے، قید میں رکھا اور پھر جیسا نبی پر لٹکا دیا حضرت موسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے رسول تھے مگر فرعون کے مقابلہ میں نہیں اپنا ملک چھوڑنا پڑا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ کے سب سے زیادہ مقرب اور رسول اور تمام نبیوں کے سردار تھے مگر آپ کو اپنا وطن چھوڑنا پڑا۔ اسی طرح آپ کو مارا گیا، آپ کو پلٹا گیا، آپ کو زخم بھی لگے، آپ کے دانت بھی ٹھنڈ ہوئے اور آپ پر ایسا وقت بھی آیا کہ آپ ایک گڑھے میں گر گئے اور کئی صحابہ کی لاشیں آپ پر آ پڑیں اور کفار نے یہ خیال کر کے خوشیاں منائیں کہ آپ فوت ہو گئے ہیں۔ پھر کئی بیماریاں بھی ہوئے اور بعض دفعہ لیسے عرصہ تک بیمار رہے جیسا کہ احادیث سے ثابت ہے۔ اسی طرح وفات کے وقت آپ کو اتنی شدید تکلیف ہوئی کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں جب تک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جان نہ تھی تکلیف کو میں نے نہیں دیکھا میں اپنی بھتیجی تھی کہ جسے جان کنی کے وقت شدید تکلیف ہو اس کا ایمان کمزور ہوتا ہے۔ مگر جب میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جان کنی تکلیف دیکھی تو میں نے اپنے اس خیال سے توبہ کیا اور میں نے سمجھا کہ جان کنی تکلیف کا ایمان سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔

ہم سے ملکہ میں بھی عام طور پر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ جسے جان کنی کے وقت زیادہ تکلیف ہو وہ بُرا آدمی ہوتا ہے اور حالانکہ یہ تکلیف جسمانی طاقت کے لحاظ سے ہوتی ہے۔ کوئی شخص بہت مضبوط اور قوی ہوتا ہے اور کوئی کمزور اور نحیف ہوتا ہے۔ اب یہ بات ظاہر ہے کہ قوی چیز میں کوئی چیز گڑھی ہوتی ہو تو اس کا ٹھکانا مشکل ہوتا ہے اور کمزور میں سے اس کا ٹھکانا آسان ہوتا ہے۔ مثلاً کسی کے موڑ سے کمزور اور نکلے ہوئے اور ان میں پیپ پڑی ہوئی ہو تو ایسے مردھروں میں سے دانت آسانی سے نکل آتے ہیں لیکن جس شخص کے موڑ سے مضبوط اور قوی ہوں اور اسکے دانتوں کی جڑیں موٹوں کی عمدگی کی وجہ سے مضبوط ہوں تو اگر گڑھے میں دفن کی گئی منٹ ڈول کا کار اسکے دانت نکلے ہیں اب اگر جس شخص کا آسانی سے دانت نکل آئے اسکے متعلق کوئی کہنا شروع کر دے کہ اس کا دانت اسلئے آسانی سے نکلا تھا کہ وہ نیک تھا اور جس کا تکلیف سے دانت نکلے اسکے متعلق کہنا شروع کرنے کہ اس کا دانت اسلئے تکلیف سے نکلا تھا کہ وہ بُرا تھا تو یہ ایسی غلطی ہوگی۔ کیونکہ اس کا تعلق کسی کی نیکی یا بدی کے ساتھ نہیں بلکہ موڑوں کی مضبوطی یا کمزوری کے ساتھ ہے۔ وہ شخص جس کا دانت آسانی سے نکل آیا تھا اسکے موڑ سے نکلے ہوئے تھے۔ آرزو ہر اکا دانت تکلیف سے نکلا اس کا جسم تندرست اور موڑ سے مضبوط تھے جب مضبوط موڑوں میں سے دانت نکلا جائیگا تو لازماً زیادہ زور لگیگا اور جب کمزور موڑوں میں سے دانت نکلا جائیگا تو زور کم لگیگا۔ جیسے کچھ میں اگر کیلا گڑھا ہوا ہو تو ایک بچہ بھی آسانی سے اُسے نکال سکتا ہے لیکن اگر پتھر میں گڑھا ہوا ہو تو ایک مضبوط جوان بھی اسے نہیں نکال سکتا۔ اسی طرح مضبوط جسم میں سے جب جان نکلتی ہے تو بڑی مشکل سے نکلتی ہے۔ جیسے پتھر میں سے کیلا نکالنا مشکل ہوتا ہے لیکن کمزور جسم میں سے آسانی کے ساتھ نکل جاتی ہے۔ اسی حقیقت کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے اور وہ یہ کہ وہ انسان جس کے دل میں دنیا کی محبت ہو اس کی جان سخت تکلیف نکلتی ہے لیکن دوسری طرف وہ لوگ جو دنیا کی ترغیبی میں اٹھ رہے ہوتے ہیں۔ ان کی جان بھی مشکل سے نکلتی ہے۔ جو لوگ دنیا کی محبت میں گھلے ہوئے ہیں انکی جان تو اسلئے مشکل سے نکلتی ہے کہ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ چیز نسبت زیادہ بیدار تھی اب وہ ہمارے ہاتھ سے چھوٹ رہی ہے اور بیدار کی جان اس لئے تکلیف سے نکلتی ہے کہ اس کے دل و دماغ پر اس وقت یہ خیال غالب ہوتا ہے کہ لوگ بغیر نگرانی کے جا بیٹھے معلوم نہیں جن میں انکا حال سو اور وہ چاہتے ہیں کہ کبھی نوح انسان میں کچھ اور مدت رہیں۔ اسلئے نہیں کہ وہ مرنے لڑا ہیں بلکہ اسلئے کہ لوگ نیک بن جائیں۔ پس دنیا کو چھوڑنا دونوں کے لئے ہی کیونکہ ہوتا ہے۔ مگر ایک کی روح تو اسلئے تکلیف محسوس کرتی ہے کہ وہ دنیا کے عیش اور آرام سے حظ اٹھانا چاہتا ہے اور دوسرے کی روح اسلئے تکلیف محسوس کرتی ہے کہ لوگ بغیر نگرانی کے رہ جائیں گے پس ان دونوں کو جو تکلیف ہوتی ہے اور ایک نادان اور احمق انسان جو نہیں جانتا کہ یہ تکلیف کیوں ہوتی ہے۔ یہ ایسے حقائق کا تجربہ نہیں ہوتا خیال کرتا ہے کہ شاید ایمان کی کمی کی وجہ سے یہ تکلیف ہو رہی ہے مگر یہ ایسی عقل تجربہ سے راہنمائی حاصل کر لیتی ہے تو وہ سمجھ لیتا ہے کہ جان کنی تکلیف کی کوئی وجہ ہوتی ہے یا کسی ایک نیک شخص جان کنی تکلیف اٹھاتا ہے اور یہ جان کنی تکلیف نہیں اٹھاتا اور کبھی باہر ان کی تکلیف اٹھاتا ہے اور نیک جان کنی تکلیف نہیں اٹھاتا۔ اور اس کی وجہ وہی ہوتی ہے

جو میں بیان کر چکا ہوں کہ ایک کا جسم مضبوط ہوتا ہے اور دوسرے کا کمزور اور کمزور جسم میں سے آسانی کے ساتھ جان نکل جاتی ہے لیکن مضبوط جسم میں سے آسانی کے ساتھ جان نہیں نکلتی۔ مثلاً ایک بوڑھا شخص جس کا جسم گھل چکا ہو بعض دفعہ بائیں کرتے کرتے اسکی جان نکل جاتی ہے اور لوگ سمجھتے ہیں کہ فلاں شخص کتنا نیک تھا کہ بائیں کرتے کرتے اسکی جان نکل گئی حالانکہ بائیں کرتے کرتے اسکی جان اسلئے نہیں نکلی کہ وہ نیک تھا بلکہ اسلئے نکلی کہ اس کی جان پہلے ہی مری ہوئی تھی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ ایک اندھے سے کسی نے کہا کہ سو جاؤ۔ تو وہ کہنے لگا ہمارا سونا کیا ہے چپ ہو جانا یعنی سونا کس کو کہتے ہیں۔ اسکو کہ انسان انکھیں بند کر لے اور خاموش ہو جائے اب انکھیں تو اس کی پہلے ہی بند تھیں۔ اس نے کہا کہ آپ جو کہتے ہیں کہ سو جاؤ تو میں نے اور کیا کرنا ہے خاموش ہو جاتا ہوں۔ تو کسی بوڑھے کی جان اگر آرام سے نکلتی ہے تو اس کے معنی نہیں ہوتے کہ وہ بڑا نیک ہوتا ہے بلکہ یہ معنی ہوتے ہیں کہ اس کا جسم گھل چکا ہوتا ہے اور جان آسانی سے نکل جاتی ہے۔ جیسے بوسیدہ دانت نکلے سڑے موڑوں سے آسانی کے ساتھ الگ ہو جاتا ہے۔ بلکہ بعض دفعہ روٹی کھاتے ہوئے نمرہ میں آ جاتا ہے۔ اسی طرح وہ انسان جس کا جسم گھل چکا ہوتا ہے جب عروہ ریشل ایسی جان نکالے آتا ہے تو بوسیدہ اور پلے ہوئے دانت کی طرح آسانی کے ساتھ اُسے الگ کر لیتا ہے لیکن جس کا جسم مضبوط ہوتا ہے اُسے جان کنی کی سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اور دوسری وجہ تکلیف کی یہ ہے کہ دنیا سے شدید محبت ہو یا دنیا میں اس کے سپرد کوئی ایسا اصلاح کا کام ہو جس کا چھوڑنا اس پر اپنی ذات کے لئے نہیں بلکہ دوسروں کی اصلاح کے خیال سے شاق گذرتا ہے

عرض حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں پہلے ہی بھتیجی تھی جیسے اب جلی عوام میں خیال پایا جاتا ہے کہ جس کی جان تکلیف سے نکلتی ہے وہ بُرا ہوتا ہے اور جس کی جان آرام سے نکلتی ہے وہ نیک ہوتا ہے مگر جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جان کنی تکلیف کو میں نے دیکھا تو اس خیال سے توبہ کی اور میں نے سمجھا کہ اس کا تعلق ایمان کے ساتھ نہیں ہے تو اللہ تعالیٰ کے تمام انبیاء کو دنیا میں تکلیف پہنچی اور کوئی نبی اور ولی ایسا نہیں گذرا جس پر مصیبتیں نہ آئی ہوں۔ مگر جو چیز ان پر نہیں آئی اور جس میں انبیاء دو سروں سے مستثنیٰ ہوتے ہیں وہ یہ ہے کہ ان پر کوئی ایسی تکلیف نہیں آتی جو انہیں مایوس کرے یا خدا تعالیٰ کی رحمت سے انہیں محروم کر دے۔ ورنہ تکلیف ان پر بھی آتی ہے اور بعض دفعہ تو بڑی بڑی تکلیفیں آتی ہیں چنانچہ دیکھو ابو جہل بیشک مر گیا اور خدا نے اسے دنیا و آخرت میں ذلیل کر دیا لیکن جسمانی زندگی اور دنیا کے آرام کو اگر دیکھا جائے تو ابو جہل کی زندگی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی سے زیادہ آرام میں گذری ہے۔ بیشک اسکی زندگی کی آخری لمحات میں خدا تعالیٰ نے یہ فیصلہ کر دیا کہ اسکی آرام کی زندگی خدا تعالیٰ کی کسی فضل کا نتیجہ نہیں تھی بلکہ وہ ایسی ہی تھی جیسے شیطان کو ڈھیل دی گئی ہے لیکن اس سے پہلے لوگ بھی سمجھتے تھے کہ ابو جہل آرام میں ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تکلیف میں ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کا انسان کے ہاتھ بن جانا یا پاؤں بن جانا یا زبان بن جانا یہ معنی نہیں رکھتا کہ ایسا انسان مصیبتوں سے محفوظ ہو جاتا ہے بلکہ اس کا مفہوم یہ ہوتا ہے کہ ایسا انسان ان مصائب سے محفوظ ہو جاتا ہے جو تباہ کرنے والی ہوتی ہیں۔ اور ظاہری تکلیف انبیاء کو بھی پہنچی ہے مگر شہیدوں کو بھی پہنچی ہے اور صالحین کو بھی پہنچی ہے۔ بلکہ شہید تو کہتے ہی اُسے جس جو خدا تعالیٰ کی راہ میں مارا جائے۔ پھر ہم شہید کو شہید کیوں کہتے ہیں اور ان دشمنوں کے متعلق جو لڑائی میں مارے جاتے ہیں یہ کیوں کہتے ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کے عذاب مارے گئے ہیں ایسی کہ شہید کی شہادت خدا تعالیٰ کے فضلوں کے نیچے ہوتی ہے اور اسکے دشمنوں کی موت خدا تعالیٰ کی لعنت کے نیچے ہوتی ہے۔ پس دشمن کی موت کو تو ہم عذاب قرار دیتے ہیں مگر شہید کی موت کو انعام سمجھتے ہیں۔ چنانچہ بدر میں مالے جانو لے صحابہ کی ہم کتنی عزت کرتے ہیں لیکن بدر میں مالے جانو لے کفار کے متعلق کہتے ہیں کہ خدا نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کی وجہ سے ان کو عذاب نازل کیا۔ حالانکہ ایک ہی جگہ اور ایک ہی لڑائی میں دونوں مارے گئے تھے انار بھی ایسی لڑائی میں ہلاک ہوئے اور صحابہ بھی ایسی لڑائی میں شہید ہوئے۔ مگر ایک کے متعلق تو ہم کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ان پر بڑا فضل کیا اور انہیں اپنے انعامات سے نوازا اور دوسروں کے متعلق کہتے ہیں کہ ان پر غضب نازل ہوا۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ ایک گروہ تو خدا تعالیٰ کے فضلوں کے نیچے مراد دوسرا گروہ اسکی لعنتوں کے نیچے مرا۔ تو اللہ تعالیٰ کا انسان کے ہاتھ ہو جانا یا پاؤں بن جانا یہ معنی نہیں رکھتا کہ ایسے انسان تکلیفوں سے

اور اس کی وجہ یہی ہوتی ہے

بچ جاتے ہیں بلکہ یہ مہینے ہوتے ہیں کہ ایسے انسان اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے نیچے آجاتے ہیں اور ان کا اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایسا اتصال ہو جاتا ہے کہ انکی خواہشات خدا کی خواہشات بن جاتی ہیں اور انکی آرزو میں خدا کی آرزو میں بن جاتی ہیں۔ اسلئے وہ کبھی کوئی ایسی خواہش نہیں کر سکتے جس نے رد ہو جانا ہو۔ مگر اس کے یہ معنی بھی نہیں کہ گھروں میں روزمرہ پیش آنے والے امور کے متعلق بھی ان کی ہر خواہش پوری ہو جاتی ہے بلکہ اس سے مراد صرف وہ خواہشات ہیں جو انکی زندگی کے مقاصد کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔ مثلاً یہ تو ہو سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے ایک مقرب انسان کو پیمپش کی شکایت ہو اور اس کی طبیعت خشکے کو چلے تو وہ گھر میں تیار نہ ہو مگر یہ نہیں ہو سکتا کہ اس کی وہ خواہشات پوری نہ ہوں جو اس کی زندگی کے مقاصد کے ساتھ تعلق رکھتی ہوں۔ ورنہ بشریت کے ماتحت تو ایسا ہوتا ہی رہتا ہے کہ ایک انسان بعض دفعہ ایک چیز کی خواہش کرتا ہے اور وہ گھر میں موجود نہیں ہوتی یا چاہا جاتا ہے کہ فلاں کام ہو جائے مگر وہ حسب ممتنا نہیں ہوتا۔ لیکن ایسی خواہشات ایسے اندر کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتیں اور بعض دفعہ تو ایک گھنڈہ گزرنے کے بعد انسان کو یاد بھی نہیں رہتا کہ اس کے دل میں کیا خواہش پیدا ہوئی تھی۔ پس جو خواہشات ایسے انسان کی لازماً پوری ہوتی ہیں وہ وہی ہوتی ہیں جو اس کی زندگی کے مقاصد کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں اور جن کے پورا نہ ہونے سے اس کا آرام ڈکھ سے بدل جاتا ہے۔ عام خواہشات اس میں شامل نہیں اور نہ ہی وہ اتنی اہم ہوتی ہیں۔ بلکہ بعض دفعہ تو انسان ایسی خواہش کے پورا ہونے پر اسی وقت ہنس پڑتا اور ملال جاتا رہتا ہے۔

پس اسکے یہ معنی نہیں کہ ایسے انسان کی ہر خواہش پوری ہو جاتی ہے بلکہ صرف وہ خواہش پوری ہوتی ہیں جو اس کی زندگی کے مقاصد کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔

تحریر جدید کی غرض یہی ہے کہ ان نوافل کے ذریعے انسان خدا تعالیٰ سے اتصال پیدا کرے

تحریر جدید کی غرض یہی ہے کہ وہ لوگ جو اسکے چندہ میں حصہ لیں خدا ان کے ہاتھ بن جائے۔ خدا ان کے پاؤں بن جائے۔ خدا انکی آنکھیں بن جائے اور خدا ان کی زبان بن جائے اور وہ ان نوافل کے ذریعے خدا تعالیٰ سے ایسا اتصال پیدا کر لیں کہ ان کی مرضی خدا کی مرضی اور ان کی خواہشات خدا کی خواہشات ہو جائیں۔ اس عظیم الشان مقصد کو اپنے سامنے رکھتے ہوئے تم غور کرو کہ جب تمہارا اس تحریک میں حصہ لینے سے مقصد یہ ہے کہ خدا تمہارے ہاتھ بن جائے۔ خدا تمہارے پاؤں بن جائے۔ خدا تمہاری آنکھیں بن جائے اور خدا تمہاری زبان بن جائے تو کیا خدا کبھی قسمت ہوتا ہے؟ اگر نہیں تو تمہیں مجھ بیٹا جیسا ہیٹے کہ اگر تمہارے اندر کسکتی پیدا ہوگئی ہے تو تمہارا نفل کوئی اچھا نفل نہیں اور ہمیں ضرور کوئی نہ کوئی نقص لگایا گیا ہے۔ ورنہ یہ کس طرح ممکن تھا کہ نوافل کے ذریعے خدا تمہارے ہاتھ بن جائے اور پھر بھی تمہارے ہاتھوں میں کوئی تیزی پیدا نہ ہوتی۔ خدا کا طریق تو یہی ہے کہ وہ اپنے کاموں میں جلدی کرتا ہے اور جس کام کے کرنا ارادہ کرتا ہے وہ فوراً ہو جاتا ہے۔

جو شخص جلد ارادہ یعنی کی فکر نہیں کرتا اسے سمجھنا چاہیے کہ اسکا نفل ناقص ہے پس جو شخص تحریک جدید کے چندہ میں حصہ تولیتا ہے مگر اس چندہ کی جلد ادائیگی کا نہیں کرتا اسے سمجھنا چاہیے کہ اس کا نفل ناقص ہے۔ ورنہ یہ کس طرح ہو سکتا تھا کہ خدا اسکے ہاتھ اور پاؤں بن جاتا۔ اور پھر بھی وہ کسی میں تھکے رہ جاتا۔ کیا یہ ممکن ہے کہ خدا کسی کے ہاتھ بن جائے اور وہ نیکی میں بیچھے رہ جائے یا خدا کسی کے پاؤں بن جائے اور پھر بھی وہ ثواب کے کاموں کے لئے حرکت نہ کرے۔ اور خدا انکی زبان بن جائے اور پھر بھی وہ جھوٹا وعدہ کرے۔ جس شخص کے ہاتھ اور پاؤں خدا بن جاتا ہے وہ کبھی نیکی میں بیچھے نہیں رہ سکتا اور جس شخص کی زبان خدا بن جاتا ہے وہ کبھی جھوٹا وعدہ نہیں کر سکتا۔ پھر یہ کس طرح تسلیم کیا جا سکتا ہے کہ ایک شخص کی زبان تو خدا کی زبان ہوگئی مگر وہ سارا سال اپنی زبان سے جھوٹا وعدہ کرتا رہا۔ یا اسکے ہاتھ تو خدا تعالیٰ کے ہاتھ بن گئے مگر وہ ہمیشہ شل اور مفلوج رہے اور کبھی انہیں توفیق نہ لی کہ وہ اپنے وعدہ کو پورا کرنے کے لئے آگے بڑھتے۔ یہ ناممکن اور قطعی طور پر ناممکن ہے اور اگر کسی شخص کے اندر یہ بات پائی جاتی ہے تو اس کے متعلق سوائے اس کے اور کیا سمجھا جا سکتا ہے کہ اس کا یہ دعویٰ کہ اس کی زبان خدا کی زبان ہے اس کے ہاتھ خدا کے ہاتھ ہیں اور اس کے پاؤں خدا کے پاؤں ہیں جھوٹ ہے۔ اگر اس کی زبان خدا کی زبان ہوتی تو وہ کوشش نہ کرتا کہ اپنے وعدہ کو وقت پر پورا کرے کیونکہ خدا کی زبان جھوٹی نہیں ہو سکتی۔ اور اگر اس کے ہاتھ خدا کے ہاتھ ہوتے تو وہ کبھی دین کے کاموں میں حصہ لینے کے موقع پر شل

نہ ہو جاتے کیونکہ خدا کے ہاتھ معمول نہیں ہوتے۔ قرآن کریم میں آتا ہے کہ یہود ہنسی کے طور پر کہا کرتے تھے کہ کیا خدا کے ہاتھ شل ہیں اور وہ مفلوج ہے کہ ہم سے چندہ طلب کرتا ہے قرآن کریم اس کا جواب دیتے ہوئے فرماتا ہے کہ خدا کے ہاتھ شل نہیں بلکہ تمہارے اپنے ہاتھ شل ہیں۔ کیونکہ اگر تم سمجھتے کہ تمہارا دینا خدا کا دینا ہے تو تم خوشی سے چندہ دیتے لیکن جب تم اپنے دل میں انقباض محسوس کرتے ہو تو معلوم ہوا کہ تمہارا ہاتھ خدا کا ہاتھ نہیں۔ اور جب تمہارا ہاتھ خدا کا ہاتھ نہیں تو تمہارے اپنے ہاتھ مفلوج ہوتے نہ کہ خدا کے ہاتھ۔ پس میں ان تمام دوستوں کو جنہوں نے تحریک جدید کا چندہ ادا کرنا وعدہ کیا ہوا ہے تو تمہارا دلانا ہوں کہ اگر وہ اپنے چندہ کو مٹی میں ادا نہیں کر سکتے تو اب انکی ادائیگی کا فخر کریں کیونکہ انسان کی نیکی اور تقویٰ کا معیار یہ ہوتا ہے کہ جب اس سے کوئی غفلت یا سستی ہو جائے یا بعض مجبوروں کی وجہ سے کسی نیک تحریک میں جلد حصہ نہ لے سکے تو وہ نیکی کو اور بڑھا کر کرتا ہے تاکہ اسکی غلطی اور سستی کا کفارہ ہو جائے۔ دنیا میں کسی مجبور یا بھی گناہ کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں اور بسا اوقات دل پر گناہوں کا زنگ لگ جاتا ہے جس سے اللہ تعالیٰ ظاہر میں مجبوریاں پیدا کر دیتا ہے تا وہ ثواب کے اعلیٰ مقام کو حاصل نہ کر سکے۔

مٹی میں ادا نہ کر سکنے والے دوست جو ن جولائی اگست میں ادائیگی کی کوشش کریں

پس وہ دوست جو مٹی تک اپنے وعدوں کو پورا نہیں کر سکے انہیں کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اپنے وعدوں کو جو ن جولائی میں پورا کر دیں تاکہ انکی کھلی غفلت کا کفارہ ہو سکے۔ اگر کوئی سمجھتا ہے کہ وہ اکتوبر میں اپنا چندہ ادا کر سکتا ہے لیکن اس وجہ سے کہ وہ مٹی میں ادا کر کے ساقیوں میں شامل نہ ہو سکا اب کفارہ کے طور پر اگست میں ادا کر دیتا ہے تو وہ بھی اللہ تعالیٰ کے حضور ویسا ہی ثواب کاسکتی ہے جیسے مٹی میں ادا کرنے والے۔ اور اگر کوئی شخص جولائی میں چندہ ادا کر نیکی طاقت رکھتا ہے لیکن وہ اپنی غفلت کے کفارہ کے طور پر اور اپنے نفس پر تکلیف برداشت کر کے جو ن میں چندہ ادا کر دیتا ہے تو وہ بھی اللہ تعالیٰ کے حضور ویسا ہی سمجھا جائیگا جیسے مٹی میں ادا کرنا لے کیونکہ کبھی کسی سے غفلت ہو جائے تو بعد میں خواہ مقدار کے لحاظ سے زیادہ قربانی کرے اور خواہ تکلیف اٹھنا کر میعاد سے قبل اپنے وعدے کو پورا کرے دونوں صورتوں میں اس کی کوتاہی کا کفارہ ہو جاتا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا مستحق بن جاتا ہے۔

کوتاہی کا ازالہ نہ کر سکنے والے اللہ تعالیٰ کی رحمت سے حصہ نہیں لے سکتے!

مجھے افسوس ہے کہ بعض لوگ یہ خیال کر لیتے ہیں کہ چونکہ اب مقررہ وقت گزر گیا ہے اسلئے جلدی کی کیا ضرورت ہے۔ ایسے لوگ وقت کے گزر جانے کی وجہ سے اور بھی سست ہو جاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب انہیں جلدی کی کوئی ضرورت نہیں۔ مگر میرے نزدیک اس سے زیادہ بد قسمتی کی اور کوئی بات نہیں ہو سکتی کہ انسان پہلے تو کسی مجبور کی وجہ سے نیکی سے محروم رہے اور بعد میں بے ایمانی کی وجہ سے نیک کام میں حصہ نہ لے سکے۔ حالانکہ جو لوگ مجبور کی وجہ سے کسی نیک کام میں شریک ہونے سے ایک وقت محروم رہتے ہیں وہ بعد میں اگر اپنی کوتاہی کا ازالہ کر دیں تو بہت کچھ ثواب حاصل کر لیتے ہیں۔ لیکن اپنی کوتاہی کا ازالہ نہ کرنے والے اللہ تعالیٰ کی رحمت سے حصہ نہیں لے سکتے۔ مثلاً وہ لوگ جنہوں نے مٹی میں چندہ ادا کیا ہے بالکل ممکن ہے کہ ان میں کوئی شخص ایسا ہو جو دس ہزار روپیہ دینے کی توفیق رکھتا ہو مگر اس نے دینے صرف دس روپے دیے۔ اب ہمارے نزدیک تو وہ مٹی میں چندہ ادا کرنے کی وجہ سے ساقیوں میں سمجھا جائے گا مگر خدا تعالیٰ کے نزدیک اس کی کوئی قیمت نہیں ہوگی۔ کیونکہ وہ دس ہزار روپیہ دینے کی طاقت رکھتا تھا مگر اس نے صرف دس روپے دیئے۔ دوسری طرف ممکن ہے کہ ایک شخص اکتوبر میں چندہ دے سکتا ہے مگر وہ اپنے نفس پر تکلیف برداشت کر کے جو ن جولائی میں چندہ ادا کر دیتا ہے۔ اب ہمارے نزدیک تو وہ مٹی میں چندہ ادا کرنے والوں سے باہر سمجھا جائے گا لیکن خدا کے نزدیک ممکن ہے کہ وہ مٹی کے ہیبت میں چندہ ادا کرنے والے کئی لوگوں سے بہتر ہو۔ کیونکہ اس نے اپنی طاقت سے زیادہ قربانی کی۔ پس کسی کا اس امتلاء میں مبتلا ہونا کہ جب مٹی میں چندہ پورا نہیں کر سکا تو اب جلدی کی کیا ضرورت ہے اس کی بہت بڑی بد قسمتی کی علامت ہے۔ اور اس کے یہ معنی ہیں کہ اس کا پہلا کام جو بندوں کی نظر میں برا لیکن خدا کی نظر میں اچھا تھا، اب وہ خدا کی نگاہ میں بھی برا بن گیا ہے۔

یہاں تک ہو سکے تکلیف اٹھا کر وقت سے پہلے اپنا چندہ ادا کر نیکی کوشش کرنی چاہیے!

پس اس قسم کا خیال اگر کسی کے دل میں پیدا ہو تو اسے جلد سے جلد دور کر دینا چاہیے۔

ہوا تو انہوں نے پھر اپنا چندہ لکھو دیا۔ مگر چھٹے سال میں بھی نہ انہوں نے تیسرے سال کا چندہ دیا، نہ چوتھے سال کا چندہ دیا، نہ پانچویں سال کا چندہ دیا اور نہ چھٹے سال کا چندہ دیا۔ اب ساتویں سال شروع ہوا تو انہوں نے پھر صراحت کر کے اپنا وعدہ لکھوایا مگر ان کی حالت اب بھی وہی ہے کہ تیسرے سال کا انہوں نے چندہ دیا ہے نہ چوتھے سال کا چندہ دیا ہے، نہ پانچویں سال کا چندہ دیا ہے، نہ چھٹے سال کا چندہ دیا ہے نہ ساتویں سال کا چندہ دیا ہے۔ ایسے لوگ چونکہ متواتر اور مسلسل ایک لمبے عرصہ تک جھوٹ کے ترکیب ہوتے ہیں۔ اور چونکہ انہوں نے دیں سے مستغراب اور دستبردار کیا ہے

جو دوست بار بار چندہ کر کے پورا نہ کریں ان کے نام اختیار میں

شائع ہونے چاہئیں

اس لئے میں دفتر کو ہدایت کرتا ہوں کہ ایسے لوگوں کی لسٹ بھی وہ شائع کر دے تاکہ اگر ایک طرف ان لوگوں کے نام یاد نگار رہیں جنہوں نے سچائی اور دیانت کے ساتھ اپنے عہد کو پورا کیا تو دوسری طرف ان لوگوں کے نام بھی بطور یادگار محفوظ رہیں جنہوں نے بیان بوجھ کر سلسلہ سے دھوکہ کیا اور ایک جھوٹی عزت حاصل کرنے کے لئے وہ ساہا ساتوں تک جھوٹ بولتے رہے۔ میرے نزدیک اگر ایک طرف مخلصین کا اخص ایسا ہے جو یاد رکھنے کے قابل ہے تو دوسری طرف یہ دھوکہ بازی بھی ایسی ہے جو بھرت کے طور پر یاد رکھنے کے قابل ہے۔ اگر کسی چیز کے متعلق لوگوں کو جو یاد رکھنا اور کہا جائے کہ وہ ہمیں مزور دھتکے ہیں تو اگر ان میں سے کوئی سستی کرے تو وہ گذر کے قابل سمجھی جاسکتی ہے اور خیالی کیا جاسکتا ہے کہ اس کی اپنا مرضی شامل ہو سکتی نہیں تھی۔ اسے چونکہ جو یاد رکھا گیا تھا اسلئے اس نے سستی دکھائی۔ مگر جس قربانی کے متعلق بار بار کہا جاتا ہے کہ وہ طوعی اور نقلی ہے اور اس میں شمولیت جبری نہیں بلکہ ہر شخص کی مرضی اور رضا و رغبت پر منحصر ہے، اس میں اگر کوئی شخص اپنا نام پیش کر دیتا ہے اور پھر عملی رنگ میں کوئی شہر باقی نہیں کرتا اور نہ اپنے وعدے کو پورا کرتا ہے تو اسکے متعلق سوائے اس کے اور کیا سمجھا جاسکتا ہے کہ وہ ایک جھوٹی عزت کا دلدادہ ہے اور چاہتا ہے کہ وہ کام بھی نہ کرے اور اس کا نام بھی اُن لوگوں میں آجائے جو مخلصین ہیں۔ پس چونکہ ایسے لوگوں نے ایک جھوٹی عزت حاصل کرنے کی کوشش کی تھی اس لئے میرے نزدیک یہ لوگ تعزیری طور پر اس بات کے مستحق ہیں کہ ان کے نام شائع کر دیئے جائیں۔ تاکہ دوسروں کے لئے یہ نام عبرت کا موجب ہوں۔ اور وہ کبھی اپنے آپ کو تقویٰ کے طور پر اس کام کے لئے پیش نہ کریں جس کے کرنے کے لئے وہ دل سے تیار نہ ہوں۔ اور اگر وہ خوشی سے کسی قسم کی قربانی کے لئے اپنے آپ کو پیش کرتے ہیں تو پھر چاہئے جان چلی جائے انہیں اپنے عہد کو مرتے دم تک نباہنا چاہیے۔ اور کسی قسم کی سستی میں مبتلا نہیں ہونا چاہئے۔ ہاں ایسے لوگ جن کے ذمہ صرف ایک یا دو سال کی رقم ہوں ان کے نام شائع نہ کئے جائیں۔ اُن کو ابھی آؤد ہمت دی جائے۔ تاکہ اگر مجبوری سے ایسا انہوں نے کیا ہے تو معافی لے لیں اور اگر جان بوجھ کر غفلت کی ہے تو اصلاح کر لیں :

اور جس سال تک ہوسکے تکلیف اٹھا کر وقت سے پہلے اپنا چندہ ادا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ میں نے بار بار بتایا ہے کہ یہ دو پیر سلسلہ کے لئے جائیداد پیدا کرنے پر لگایا جاتا ہے۔ اور اس روپے سے جو زمینیں خریدی گئی ہیں اگر وقت پر ہم اس کی قسط ادا نہ کریں تو دس فیصدی جرمانہ پڑتا ہے۔ پس جتنی جتنی کوئی شخص چندہ ادا کرنے میں دیر لگاتا ہے اتنی ہی وہ اپنے ثواب میں کمی کرتا اور کس قدر دس فیصدی جرمانہ ڈالنے کا باعث بنتا ہے میں امید کرتا ہوں کہ جو دوست اب تک تحریک جدید کا چندہ ادا نہیں کر کے وہ اب جلد سے جلد ادا کرنے کی کوشش کریں گے۔ اول تو وہ کوشش کریں کہ جو ان میں ہی ان کا چندہ ادا ہو جائے۔ اور اگر جو ان میں ادا نہ کر سکیں تو حوالائی میں ادا کرنے کی کوشش کریں۔ اور اگر حوالائی میں ادا نہ کر سکیں تو اگست میں ادا کرنے کی کوشش کریں تاخدا اتفاق کے حضور وہ اُن لوگوں میں شامل ہو جائیں جو سابق کی رُوٹ اپنے اندر رکھتے اور نیکیوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے ہیں۔ ہمارے نزدیک تو وہ اب بھی ادا کرنے والوں کی لسٹ میں نہیں آسکتے مگر خدا کے نزدیک ممکن ہے کہ وہ اپنے اصلاح کی وجہ سے مئی میں ادا کرنے والوں کی فہرست میں آجائیں۔ بلکہ ممکن ہے ایک شخص جو ان یا حوالائی یا اگست میں چندہ ادا کر کے خدا کے حضور اپیل بلکہ مارج میں ادا کرنے والوں کی لسٹ میں آجائے۔

زمینداروں کی فصل آجکل فروخت ہو رہی ہے اس لئے وہ اس ماہ ادا کیگی کی کوشش کریں

اس کے بعد میں زمینداروں کو بھی اس تحریک کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ دفتر کی غلطی کی وجہ سے اس دفعہ زمیندار دوستوں کے لئے بھی مئی کے آخر تک چندہ ادا کرنے کی تاریخ مقرر کر دی گئی تھی حالانکہ زمیندار مئی کے ہیڈ میں کوئی چندہ نہیں دے سکتے کیونکہ مئی میں ان کی کوئی فصل نہیں نکلتی۔ وہ خریف کی فصل کی وجہ سے یا تو بیجی اور فروری میں ادا کر سکتے ہیں اور یا پھر بیج کی فصل کی وجہ سے جون اور جولائی میں چندہ ادا کر سکتے ہیں۔ پس دفتر کو چاہیے تھا کہ زمینداروں کے لئے تین یا جون یا ۱۵ جولائی تک کی تاریخ مقرر کرنا۔ مگر اس نے غلطی سے زمینداروں کے لئے بھی ۳۱ مئی تک کی تاریخ مقرر کر دی۔ لیکن پھر بھی بعض مخلص زمینداروں نے اپنا چندہ ادا کر دیا ہے۔ خواہ انہیں کہیں سے قرض لیکر ہی ادا کرنا پڑا ہے۔ بہر حال چونکہ زمینداروں کے لئے یہ تاریخ موزوں نہیں تھی جس کی وجہ سے اکثر زمیندار دوست چندہ ادا نہیں کر سکے۔ اس لئے باقی زمیندار دوست کوشش کریں کہ جون کی ۳ تاریخ تک یا جولائی کی ۱۵ تاریخ تک اپنا چندہ ادا کر دیں۔ اس عرصہ میں انکی فصل فروخت ہو جائے گی اور انہیں اپنی رقم کے ادا کرنے کا موقع مل جائے گا۔

بقایا دار دوست توجہ کریں

اس کے ساتھ ہی جو لوگ تحریک جدید کے بقایا دار ہیں انہیں بھی میں بقایا دار کی ادائیگی کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ اس وقت تک گزشتہ سالوں کا چھپتے ہیں ہزار کے قریب روپیہ وصولی کے قابل رہتا ہے۔ مگر ان بقایا داروں میں سے بعض دوست کچھ ایسے مستقل مزاج واقع ہوئے ہیں کہ باوجود اس کے کہ اب تحریک جدید کا ساتواں (موجودہ اٹھارہواں دفتر اول اور آٹھواں دفتر دوم) سال گذر رہا ہے انہوں نے وعدہ کے باوجود کسی ایک سال کا چندہ بھی ادا نہیں کیا۔ یا صرف ایک یا دو سال میں چندہ ادا کیا ہے اور باقی سالوں میں کوئی رقم ادا نہیں کی۔ فرض کرو انہوں نے تیسرے سال کا چندہ لکھوایا تھا تو وہ سال گذر گیا اور انہوں نے چندہ میں ایک پیسہ بھی ادا نہ کیا۔ پھر چوتھا سال شروع ہوا تو انہوں نے صراحت کر کے چوتھے سال میں اپنا چندہ لکھوایا اور کہا کہ اب تیسرے سال کا بھی چندہ ادا کریں گے اور چوتھے سال کا بھی۔ مگر چوتھا سال بھی گذر گیا اور انہوں نے نہ تیسرے سال کا چندہ ادا کیا نہ چوتھے سال کا۔ پھر پانچواں سال شروع ہوا اور انہوں نے صراحت کر کے کہا کہ پانچویں سال میں ہمارا اتنا وعدہ لکھ دیا جائے ہم پچھلے سال کا چندہ بھی ادا کریں گے اور اس سال کا بھی۔ مگر انہوں نے تیسرے سال کا چندہ دیا، نہ چوتھے سال کا چندہ دیا اور نہ پانچویں سال کا چندہ دیا۔ پھر چھٹا سال شروع

خدا تعالیٰ سے کیا ہوا وعدہ بہت بڑی ذمہ داری رکھتا ہے۔ ... قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ وعدے جو خدا تعالیٰ سے کئے جاتے ہیں وہ مستعمل ہیں۔ یعنی ان کے بارے میں جواب طیبی ہوگی۔ وہ آدمی جس نے وعدہ نہیں کیا وہ گمراہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ اسے عقارت کی نظر سے دیکھے گا۔ لیکن جس نے وعدہ کیا اور اسے پورا نہیں کیا وہ مجرم ہے اور خدا تعالیٰ اسے سزا دے گا۔ پس یہ وعدے معمولی چیز نہیں۔ (سیدنا حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ نبی کریمؐ نے فرمایا: وعدہ ہر آدمی کا ہے۔)

ہمارے پاس صرف اسلام کا پستول ہے

کہا گیا آپ کا یہ جواب مسکراہٹ آمیز محشر شرم سے پانی پانی نہ ہو جائیں گے۔

مولانا۔ آپ نے خواہ مخواہ جناب افاقے

مر لطف احمد خاں صاحب میکش نا تنقید فرمائی ہے وہ میکش ہیں اگر بیک جائیں تو بیک جائیں ہم آپ تو ہوش و حواس میں تھے۔

اگر بیچارے احمدی ہمارے ہر سانسے اپنی آپ دکار کے بستی بستی ہے تو اس نے کونسا غلط کیا ہے۔ آپ کو جن کے دل میں اسلام اور قوم کا اتنا درد ہے کہ گویا ع

سارے جہاں کا درد ہمارے جاگزیں ہے

تو خوش ہونا چاہیے تھا کہ کم سے کم مسلمانوں کی ایک جماعت تو ایسی ہمارے ہر سانسے کی نکلے کہ جس نے حکومت اور قوم کی گریبان دیکھ کر بجائے خود ہی جنگل بیابان میں جہاں کبھی انسان کا آواز سننا ہی نہیں دیتی تھی اپنا منگولیا میں منگولیا بنا لیا ہے۔ آپ کے دل میں اگر واقعی پاکستان کی تیزخوابی ہوتی تو آپ دوسری جماعتوں کے سامنے ہماری مثال پیش کر کے ان کو بھی ہماری تقلید کی تلقین فرماتے مگر سیاست نے آپ کو یہ مفید ملک و قوم کام کو، لڑا کر دکھایا ہے آخر میں ہم آپ کی خدمت میں صرف اتنا عرض کرنا چاہتے ہیں کہ آپ تو لکھنے پڑھنے مسلمان ہیں۔

موردوں اور اہل اہل یوں سے ملکر اپنے علم و فضل کو بیٹہ نہ لگائے۔ اگر ایسی ہی پارٹی بازی کی بجائے آپ واقعی اسلام کی خدمت میں مصروف ہوجائیں تو یقیناً چند ہی دن میں آپ ملک و قوم کے دل میں اپنی جگہ بنا سکتے ہیں اور وہ عزت حاصل کر سکتے ہیں جس کی تلاش میں ابھی تشریح ہی کئی تشریحوں میں بھی آپ نے حصہ لینے سے گریز نہیں کیا

ایک اور بات ہم جناب سے پوچھتے ہیں کیا آپ کا خیال ہے کہ دنیا کی کوئی حکومت ایسی ہو سکتی ہے جو ایسے فضول مطالبات پر ایک غلط انداز تکا بھی ڈالے کہ ایسی کسی حکومت کا یہ اختیار ہے کہ کسی آدمی کا مذہب اس کے خلاف مرتضیٰ تبدیل کر دے۔ ایک آدمی کو مانا ہے کہ میں مسلمان ہوں کیا دنیا کی کسی حکومت کو یہ اختیار ہے۔ خواہ وہ کتنی ہی اسلامی حکومت کیوں نہ ہو کہ وہ کہے کہ تو مسلمان نہیں۔ ماسک جب کہ وہ صرف زبانی اقرار کرتا ہے بلکہ قرآن اور سنت رسول اللہ کا خلا بھی پا نہ ہو۔

دلتا آپ جیسا لکھا پڑھا آدھا اپنے دل میں ایسا خیال جس طرح لکھتا ہے لکھتا ہے لکھتا ہے تو یا احراری ہیں کیونکہ ایسے بے سخی خیالات تو مردود یوں اور احراریوں کے ٹیڑھے ذہن میں ہی سما سکتے ہیں۔

جھوٹا الزام

احراری مودودی کو نوٹس میں ایک قرارداد میں کہا گیا ہے کہ خود امام جماعت احمدیہ نے ایک دفعہ ایک انگریز نے کہا تھا کہ ہمیں اقلیت تسلیم کر دے ایک ایسا مفید جھوٹ ہے کہ جہاں میں کراسم کے بیٹوں آئے نہ تھے اسے خود ذکر کیا ہے۔ اس پر ایک نمائندہ کی مسرت ایک بڑے ذمہ دار انگریز اشرف کو کہلا رہی ہے کہ پارسیوں اور عیسائیوں کی طرح ہمارے حقوق بھی کئے جائیں۔ جس پر اس نے فرسہ لہا کہ وہ تو اقلیت ہیں اور تم ایک مذہبی فرقہ ہو۔ اس پر میر نے کہا کہ پارسی اور عیسائی بھی تو ایک مذہبی فرقہ ہیں۔ جس طرح ان کے حقوق علیحدہ تسلیم کئے گئے ہیں۔ اسی طرح ہمارے بھی کئے جائیں۔ تم ایک پارسی پیشی کر دو۔ اس کے مقابلہ میں دو احمدی پیش کرنا جاؤں گا۔

(زمیندار پڑے ۱۵)

اس زیادہ میں صرف جھوٹ بولا گیا ہے بلکہ اصل سوال میں رد بدل اور تخریب بھی کی ہے اور مفہوم کو بگاڑ کر پیش کیا گیا ہے۔ اصل سوال میں اقلیت کا لفظ گزر نہیں آتا۔ اصل بات یہ ہے کہ جس خطبہ سے یہ سوال توڑا گیا ہے وہ حضرت امیر المؤمنین ضیفہ السیخ الثانی نے اس وقت دیا تھا۔ جب تقسیم سے کچھ دیر پہلے لارڈ ڈیولن نے مسلم لیگ کے سرگاہات کی پر اجازت سے ہرے ہندوستان میں عبوری کمیٹی بنا دی تھی۔ اور مسلم لیگ نے اس کا مقاصد رکھا تھا اور حضور زیدہ اور تقاضے مسلم لیگ کی مدد کے لئے دھلی تشریح لے گئے تھے اور جاپیہ پر خطبہ ارشاد فرمایا تھا حضرت امام جماعت احمدیہ ابیدہ اللہ تعالیٰ علیہ والہ وسلم نے سقاظہ کو مسلمانوں کے لئے سخت نقصان وہ سمجھا اور آپ دہلی تشریح لے گئے تاکہ مسلم لیگ کے مطالبات کو تقویت پہنچائی جائے آجکی ذرا دن جا رہی ہے یہ حق کہ ہندوؤں اور انگریزوں پر واضح کر دیں کہ جو مسلمانوں کی جماعتیں بنا رہی ہیں وہ مسلم لیگ میں شامل نہیں ہیں۔ انکو ہمیں مسلم لیگ کا مخالفت نہ سمجھ لیا جائے اور انگریز ہندو پر نہ سمجھیں کہ وہ مسلم لیگ کے بوجھ ان جماعتوں کے تعاون سے ملے حکومت قائم کر سکتے ہیں۔ آپ نے صاف صاف لفظوں میں حجاب دیا تھا کہ خواہ مسلم لیگ میں شامل کرنے یا نہ کرنے ہم مسلم لیگ کے ساتھ ہیں۔ اور اس کے مطالبات کی حمایت کرتے ہیں اس نقطہ نظر سے ہی آپ نے ایک انگریز سے شکایت کی کہ کسی کام کے وقت ہماری جماعت سے کوئی شہرہ نہیں کیا جاتا۔ اسے آپ کا گریہ مطلب نہیں تھا کہ ہم سوا کے سوا عظیم سے اصرار کوئی بیٹھہ اقلیت میں بلکہ

الفضل کا خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

ہر محب وطن پاکستانی موجودہ احرار اہل نبیٹیشن کے اسباب جاننے کیلئے روزنامہ الفضل لاہور کے مطالعہ کا اشتیاق رکھتا ہے اور الفضل کی خریداری روز بروز اضافہ ہو رہا ہے۔

ہم نے احباب کی خواہش کی تکمیل کیلئے فیصلہ کیا ہے کہ اس سلسلہ میں دوسری مضامین کی بجائی طور پر خاتم النبیین نمبر کی صورت میں شائع کئے جائیں تاکہ وقت کی اہم ضرورت پوری ہو سکے۔ آپ اندازہ فرما سکتے ہیں کہ اس قسم کے خاص نمبر میں آپ کا اشتہار کس قدر مفید نتائج پیدا کر سکتا ہے اسکی زیادہ وضاحت کی ضرورت نہیں۔ عام اشاعت کے علاوہ یہ خاص نمبر ہزاروں کی تعداد میں ملک کے طول و عرض میں اشاعت پذیر ہوگا۔ اسے آپ اس موقعہ کو ہاتھ سے نہ جانے دیں اور بلاپسی اپنے اشتہار کا مسودہ اور اجرت اشتہار ارسال فرما کر اس نمبر میں جگہ ریزرو کرالیں۔ وقت بہت کم ہے اور یہ پورا چوالانی ۱۹۵۲ء کو تیار ہو کر پریس میں چلا جائے گا (انشاء اللہ تعالیٰ) اس لئے مسودہ دیا چر بہ اشتہار اور اجرت اشتہار بھجوانے میں فوری اقدام کر کے اپنے کاڑبا کو فروغ دینے کے خاص موقعہ سے فائدہ اٹھائیں۔

(منیجر اشتہارات الفضل لاہور)

تین نایاب کتابیں

تفسیر کبیر سورۃ یونس تا کتب۔ تکرار اور وہ تفسیر جو حضرت سیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب میں بیان فرمائی ہے اور چشمہ عرفان کے نام سے موسوم ہے۔ مکمل سیٹ ان تینوں نایاب کتب کی قیمت صرف ایک سو روپیہ ہے۔

منیجر دارالکتب محمدیہ ربوہ ضلع جھنگ

مسلمانوں کے مطالبہ پاکستان کو قبول کرنا چاہتے تھے۔ ان کی اس وقت بھی چال تھی کہ مسلمانوں کے جتنے جھوٹے کم کئے جائیں ان کی اعراض کے لئے مفید ہوگا۔ اس لئے جماعت احمدیہ کے خلاف کفر و کفر اور اسے اقلیت قرار دینے کی اس وقت بھی آج کی طرح فہرہ رہی کہ بے شک آپ تو یہ ثابت کرنے گئے تھے کہ ہمارے جماعت میں خالی کے مطالب میں جن کی نمائندہ مسلم لیگ ہے ان کے ساتھ ہے ہمارے جماعت مسلمانوں کی ایک جماعت ہے اور ہمارے یہ دوست ہیں کہ یہ سنی نکال دے کہ آپ کہا تھا

انکے بالکل الٹ آپ کا یہ مطلب تھا کہ مسلم لیگ کے علاوہ ہمیں جو مسلمانوں کی جماعتیں ایسی ہیں۔ جو خواہ کلم ایک میں شامل ہو جائیں۔ پھر وہ مسلم لیگ کی حامی ہیں اور بطور ایک مسلمان کے اس کے مطالبات کی تائید کرتی ہیں جبکہ جماعت احمدیہ سے ہم اسے نہیں پرچھتے کہ آپ کی جماعت سیاسی جماعت نہیں بلکہ مذہبی جماعت ہے۔ تو آپ کہا کہ پارسی اور عیسائی بھی مذہبی جماعتیں ہیں نہ پرچھنے کی وجہ اگر مذہبی جماعت کا ہر وہ ہے تو یہ فرقہ مقابل ہے۔ پارسیوں کو جن سے ہماری جماعت دو گنی ہے باوجود ایک مذہبی جماعت ہونے کے پرچھا جاتا ہے اور ان کے حقوق بھی محفوظ رکھے جاتے ہیں۔ آپ نے یہ مسلمانوں کے مقابل ہمیں بلکہ ہندوستان کی تمام مسلم اور غیر مسلم جماعتوں اور پارٹیوں کے مقابلہ میں کہا تھا۔ اور ایسا آپ حمن مسلم لیگ کی حمایت کے لئے فرمایا تھا کہ ان کے خلاف ہمارا مقابلہ ہے۔ جب آپ دہلی گئے ہی اس لئے تھے۔ جیسا کہ ان دنوں بھی احراری ذمہ دار تھے۔ کہ احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے کہیں دشمنوں کا پر ایڈیٹ اور چل جائے اور ہمیں مسلمانوں سے علیحدہ کر دیا جائے۔ تو یہ کہنا کہ آپ نے اس وقت یہ مطالبہ کیا تھا کہ ہمیں اقلیت قرار دیا جائے۔ کتنا مفید فیض ہے۔ آپ تو احراریوں کے ٹوٹے لئے گئے تھے جو اس وقت کانگرس کے ہتھیار، مرکب ہار سے تھے۔ اور طرح